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IEBESTRANK

Merlin soll fir Konig Artus eimen Liebestrank zubereiten.
Laut seinem Zauberbuch benétigt er hierfiir 400 ml
Krétenol.

Zum Abmessen verfiigt der Zauberer nur Giber zwei
Becher ohne Mafeinteilung. Der eine fasst 500 ml,

der andere 300 ml.

Wie kann er damit 400 ml

abmessen!

4%3'_ j Losung S. 179
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Sie haben zwei véllig identische Kriige vor sich, einer
enthilt 15 c]l Wem, der andere 15 ¢l Wasser.

Entnehmen Sie aus dem Wasserkrug einen Loffel
Wasser, geben Sie ihn in den Weinkrug und mischen Sie
alles gut durch.

Nun entnehmen Sie mit demselben Loffel aus diesem
Weinkrug emen Loffel der Mischung und geben die
Flissigkeit in den Wasserkrug. Jeder Krug enthilt nun

wieder 15 ¢l Flassigkeit.

Ist der Anteil Wasser im Wein nun grofer
als der Anteil Weim im Wasser!

Losung S. 180




2/ ADRENNEN

Bei emem Laufrad-Rennen tiberholt Roland den zweiten
Fahrer, kurz vor der Ziellinie wird er von zwei Rivalen

auf thren Holzfahrradem tGberholt.

Auf welcher Position erreicht er das Ziel?

T

== ,- w:._;],‘ﬁ,zﬂ.."—.ﬁ,,_-_:ﬁ:;_,f__.,,.



FESUINAM B ETSZ AL EN
VON 1 BIS 100

Errechnen Sie die Summe der ersten eimmhundert
ganzen Zahlen:
SR e Rt HT00) o ot

4%-: Losang S. 182




UCKEN-DREIECK

Erginzen Sie dieses Dreieck so, dass jede Zahl, die in einem Feld

steht, der Summe der beiden Zahlen direkt darunter entspricht.

Losung S. 183
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D) NOBELAUFGABE

Konnen Sie die fimf Buchstaben @, , €, B und € so in das Qua-

drat eintragen, dass sich kein Buchstabe in einer Zeile wiederholt

und auch nicht in emer senkrechten Spalte oder Diagonalen?

S 7]

U

Losung S. 184




Ein Kopist méchte die Sitzordnung im
Saal der Buchmalerei dndern. Dame
Clarissa mochte hinter Bruder Stephan
sitzen, dieser beharrt jedoch darauf,

: E‘\/@E hinter Dame Clarissa zu sitzen!

Wie [dsst sich das Problem [6sen?

4%.: Losang S. 185
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F\ ERWANDTSCHAFTS-
NS VERHALTNIS

Stellen Sie sich vor, dass Sie Folgendes sagen:
»lch bin ein Mann. Wenn der Sohn eines anderen Mannes der
Vater meines Sohnes ist, in welchem Verwandtschaftsverhilmis

steht dieser Mann danm za mir?”

Losung S. 186




gl LOCKEN

Quasimodo, der Glockner von
Notre-Dame in Paris, braucht
drei Sekunden, um vier Uhr zu
schlagen.

Wie lange braucht er, um zwolf
Uhr zu schlagen?

Losung S. 187
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Teilen Sie 30 durch . und addie-

ren Sie zu dem Ergebnis 2o0.

Was kommt heraus?

Losung S. 188




Welches Sprichwort verbirgt sich
hinter dieser Zeichnung?

Sy T
GLUCKVERSTANDGLUCK

VERSTANDGLUCKVERSTAND
GLUCKVERSTANDGLUCK

4%3'_ Lésang S. 189
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LENA QEABDRATE CESERZE

Wie kann man das Kreuz auf dieser Ristung mit
zwei Schnitten in ein Quadrat verwandeln, wenn die

geschnittenen Teile verschoben werden diirfen?

Losung S. 190
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Dieser Fisch aus acht Streichhdlzerm schwimmt nach rechts.
Verschieben Sie drei Streichhdlzer so, dass der Fisch nach links

schwimmt.

4%; Losang S. 191
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REE A S
SHRE S RN

Wie kann em Zimmermannslehrling
aus sechs Streichhoélzern drei gleichseitige

Dreiecke bilden?

i
o el -
= W = = = =
- — - - — —
— = =T — = o
J'%-: Losung S. 192
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ER MONCH AUF
DEM BERG

“F 77N Ein Ménch hat wihrend des Essens gesprochen. Als
/%\ & Bufse soll er einen Berg besteigen. Er geht morgens um
. o Uhr los und erreicht den Gipfel um 12 Uhr. Er ruht
%L “sich eime Nacht unter freiem Himmel aus und tritc am
nichsten Morgen um g Uhr den Riickweg an. Er geht

denselben Weg zuriick und kommet um 11 Uhr unten an.

Gibt es auf dem Weg eine Stelle, an der er an beiden Tagen zur

selben Zeit vorbeigekommen ist!

Gibt es einen solchen Ort, und

wie kann man ihn herausfinden?

J'%-: Losung S. 193
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ILLEN

Der Apotheker hat der Edelfrau Fredegunde
acht Pillen verordnet, die sie im Abstand von

jeweils emer Viertelstunde einmehmen soll.

Wie viel Zeit wird verstrichen sein, bis sie

alle Pillen eingenommen hat?

D

QA
QQAQQ

Losung S. 194
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A\ IRRY-DREIECK

Betrachten Sie diese beiden Schilde:

/
JERY

ﬂﬂ / ‘\!

ot
N
/'

N Asgle

/ N T \
A 1‘ [ \ ]

2 | & | |

Die Teile des ersten Schilds wurden neu angeordnet zu dem zwei-
ten Schild, dem lediglich zwei kleine Kistchen hinzugefiigt wurden.

Wie ist die Existenz des gestrichelten Rechtecks zu erkldren?

Hinweis 1: Einige Punkte, die fluchtrecht erscheinen, sind dies in

Wirklichkeit nicht.

Hinweis 2: Die beiden Schilde sind keine Dreiecke.

4%.: Losung S. 195
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Ist das Segment AB grofser als das Segment BC?

Losung S. 196
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WE] SCHREIBWEISEN FUR
FEIN UND DIESELBE ZAHL!

Gegeben a = 0,099 999 999 999 99...(bis Unendlich].

Bemerkung: Eine Zahl mit unendlicher Dezimalstelle gibt es,

man denke an die berithmte Va.

Nehmen wir also a, die Zahl, die als ganze Zahl o und als

Dezimalstelle eine unendliche Reihe g enthilt.

Laat Definition: a = 0,099 999 999 999 99... (1]

Man multipliziert mit 10: 10 x a = 9,099 999 999 999 99... (2]

Auf der rechten Seite trennt man die ganze Zahl von den
Dezimalstellen: 10 xa = 9 + 0,099 999 999 999 99... (3]
Laat Definition: toxa = 9 + a(4)

Von beiden Gliedern a subtrahieren: 1o xa-a = 9 |5
Man nutzt die Tatsache, dass 10-1 = g: g xa = g (6] ist

Man dividiert beide Glieder durch 9: a = 1 (7]

Frage: Stimmt es, dass 1 = 0,009 999 999 999 99...ist!

4%.: Lésung S. 197
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S BRAKADABRA

|

Wenn man bei dem A oben an der Spitze des Dreiecks
beginnt und immer einen angrenzenden Buchstaben

nach unten liest, wie viele Méglichkeiten gibt es dann,

das Wort ABRAKADABRA zu lesen?

Losung S. 198 :-%L
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EEHAN [SCEHERMVEGIKER

Sie mochten morgen zeitig aufstehen. Sie nehmen also
Ihren mechanischen Wecker (mit Zeigem/, da er sehr laut
[dutet. Sie stellen ihn so ein, dass er um 10 Uhr [duten

wird und gehen um 21 Uhr schlafen.

Wie lange schlafen Sie!

4%3'_ Losung S. 199
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Ein Troubadour, der drei Gegenstinde trigt

_ (emen kleimen Ball, emen Hut und einen
Kegel] kommt zu eimer Briicke. Der Brickenwirter wamt ihn: ,,Die
Briicke tragt nur lhr eigenes Gewicht und maximal zwei Gegen-
stinde, es ist auch nicht maglich, die Gegenstinde auf die andere
Seite der Bricke.zu werfen.” Dem Troubadour gelingt es trotzdem,

die Briicke zu tiberqueren und alle drei Gegenstinde auf einmal

mitzanehmen.

Wie hat er das geschafft!

A \\ \\\\\\nl
\\‘\“\\ ‘S \

4%-: Lésung S. 200
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= OCISCHE REIHE ;

Erginzen Sie diese logische Reihe:

e30biss

Y T B R TR Y P

4%; Losung S. 201
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LASMACHER

Zwei Glasmachermeister treten in einen Wettstreit, um die Ferti-
gung der Glasfenster der Kathedrale von Chartres. Der Erzbischof
stellt thnen eine Aufgabe, um zu sehen, wer der Bessere ist.
,Hier ist ein Quadrat aus Glas mit eimer Seitenlinge von 24 cm
S 4

und ein Ring mit 5§ cm Durchmesser. Derjenige, dem es gelingt,
das Quadrat so in vier gleich grofse Teile zu teilen, dass sie durch

o 3 /

den Ring passen, ohne zu zerbrechen, erhidlt den Auftrag.”

Was miissen die beiden tun, um die Aufgabe zu [6sen? Sie ver-
fugen jeder Gber eimen Diamanten, mit dem sie
das Glas in jeder beliebigen Richtung

schneiden konnen.

Losung S. 202
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Wie ldsst sich dieser Schild in vier genau

> (1, A gleich grofse Bereiche teilen, von denen
S jeder dieselbe Anzahl Nigel enthilt!




ARDESAAL

Im Gardesaal warten 600
Mann darauf, in den Krieg
zu ziehen. §% von ithnen

tragen eine Waffe. Von den

restlichen 95% trigt die
Halfte zwei Waffen, die

anderen tragen keine Waffe.

Wie viele Waffen befinden

sich im Gardesaal?

4%-: Losung S. 204
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